

GYOMAI ÚJSÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Negyedévre 1-30 P, Fél évre 2-60 P, Egész évre 5-20 P.

Befizetések postacsekken:

„Hungária-nyomda Gyoma“ csekkszám 18.280.

Lapzárta csütörtök este 6 óra.

Megjelenik minden szombaton reggel.

Felelős szerkesztő: WAGNER MÁRTON

Szerkesztőség és kladóhivatal:

„HUNGÁRIA“ KÖNYVNYOMDA

Gyoma, Kossuth Lajos utca 64.

Telefon: 22.

Hirdetések díjszabásai:

Egyhasábos (55 mm széles) 1 cm. magas hirdetés 20 fillér. Ötszöri hirdetésnél 10 százalék, tizszerinél 15 százalék, 1 negyedévi hirdetésnél 20 százalék és félévi hirdetés esetén 25 százalék kedvezményt adunk.

Ágyuval arat a szovjet

Az angol árutözsdeken nagy feltűnést keltettek azok a hírek, hogy nagymennyiségű szovjet-orosz buza van uton Anglia kikötőjébe. Az utolsó huszonegy órában egész gabonaflootta indult el Anglia felé Oroszországból és az angolok már számolnak is azzal a lehetőséggel, hogy új buzaömpingre készül a szovjet.

Ezzel a hírrel egyidejűleg a nagy angol és amerikai lapok moszkvai tudósítói óriási élelmiszer hiányról számolnak be és azt állítják, hogy a szovjet lakossága éhínség előtt áll. Az erőltetett buzaeladások tehát, — amennyiben ezek a hírek megfelelnek a valóságnak és nem valami tőzsdei spekuláció céljait szolgálják — nem jelentik tehát azt, mintha árubőség lenne Oroszországban, hanem a szovjet könyörtelen gazdasági politikáját jelzik.

Egy másik film!

A Dnyeszter szovjetfelőli partjáról valamelyik nap erős ágyuzás és puskaropogás hallatszott. Kitűnt aztán, hogy a lakosság — mint már máskor is tette — nem akarta beszállítani az ideitermést, hanem ellenszegült a rekviráló katonaságnak. Erre a vöröshadsereg katonái tűz alá vették a Dnyeszter-menti helységet és géppuskával, ágyuval tönkrelőtte. Mert Szovjet-Oroszországban zendülésnek hívják, ha a föld népe ragaszkodik a terméshez, ahhoz a terméshez, amihez mégis csak van valami köze az ő szorgalmának is. Így fest az élet a vörös paradicsomban, amely már távolról sem mutat olyan jól, ahogy azt a jól irányított propaganda sokáig el tudta hitetni a baloldali elemekkel. Hátha még a Dnyeszter innenső partjáról látnák!!!

A harmadik film!

A már több, mint egy éve tartó spanyol háborút és a

most megindult kínai háborút a szovjet-orosz vezérkar irányítja; a spanyol és kínai vörösöket a szovjet látja el hadianyaggal; a bomlasztó propagandát az egész emberiség között a szovjet pénzeli; mindez a sok vér, vér és ismét csak vér azért folyik, hogy a hatalmon lévő marxista örültek kiuralkodhassák magukat.

Hogy lehet az, hogy ez ellen az örület ellen csak Mussolini, Hitler uralma és Japán mer szembeszállni?

Mi nagy árát fizettük meg ennek a világmegváltó államforma kikísérletezésének, de használt is, mert eltekintve a jólfizetett állásokban lévő pesti kommunistáktól, itt, a vidéken nincs már olyan kótyagós magyar, akit be lehetne mégegy-szer ugratni ezekkel a népmegváltó maszlagokkal.

Kerületi és vármegyei tűzoltóverseny Mezőberényben

Augusztus 15-én nagy napja volt Mezőberény tűzoltó-testületének, amely ujonnan alakulásának 25 éves évfordulóját ünnepelte.

Tudni kell, hogy alig van vármegyénkben még község, amely a tűzoltó-intézményét annyira becsülné és támogatná, mint Mezőberény. Így érthető, hogy az ünnepély nemcsak a tűzoltó-testületnek, hanem egész Mezőberény községnek az ünnepélye volt. Nagyban emelte az ünnepély fényét és súlyát, hogy azon dr. Szilágyi Lajos, cs. és kir. kamarás, Bihar-vármegye főispánja, országos tűzrendészeti felügyelő is jelen volt. A vármegyei tűzoltótestületeken kívül Jász-Nagykun-Szolnok vármegyéből és Bihar vármegyéből több község és város tűzoltócsapata is résztvett az ünnepélyen és versenyen.

Kora reggeltől vonaton és autókon érkeztek meg az egyes tűzoltócsapatok, tíz órakor a Hősök emlékművénél közös istentisztelet volt. Tíz óra után érkezett meg dr. Szilágyi Lajos, országos felügyelő és az ünnepélyes fogadtatás után szemlét tartott a kivonult tűzoltók felett. Először a mezőberényi tűzoltó-testület díszgyűlését tar-

tották meg, utána a Békésvármegyei Tűzoltó Szövetség rendezévi közgyűlését tartották meg dr. Ugrin László, szarvasi főszolgabíró, ügyvezető elnökelete alatt. Dr. Szilágyi Lajos, országos felügyelő hatalmas beszédet mondott és elismerését fejezte ki a békésvármegyei tűzrendészeti állapotok felett.

A délutáni vármegyei versenyen résztvettek: Gyoma, Endrőd, Ócsöd, Csorvás, Gyulavári, Békés, Szententornya, Köröstarcsa, Vésztő, Szarvas, Kondoros, Ujkigyós és Békésszent-andrás tűzoltó csapatai. A kerületi versenyen a békésmegyei csapatokon kívül Derecske, Törökszentmiklós, Mezőtúr, Okány és Báránd csapatai vettek részt.

Örömmel számolunk be arról, hogy a mozdonyfecskendő 9-es gyorszerelésben Endrőd csapata nyerte meg az első díjat. A vezénylői vándorverseny díját pedig Szabó József, endrődi parancsnok nyerte el.

A nagy gonddal és ügyszere-tettel megrendezett ünnepély, dacára a nagyszámu közönségnek, minden zökkenő nélkül folyt le és nagy becsületére válik nemcsak a mezőberényi tűzoltótestületnek, hanem Mezőberény egész lakosságának is.

Községünk jövő évi költségvetése

A község házi pénztárának 1938. évi költség előirányzatát f. hó 24-én tárgyalta a képviselő testület. A szükségletet 246.368 P-ben, a fedezetet 152.490 P-ben állapították meg, így a póttal fedezendő összeg 93.878 P, melynek fedezésére 73 %-os póttaló válik szükségessé.

A beruházásokra és ezzel azonos természetű átmeneti kiadásokra 29.578P van előirányozva, ami 20.79-%os póttaló igényel. Ilyen beruházás pl. a ravatalozók kötelező építése, kutak rendbehozása stb.

Vámos uti alapköltségvetést 1760 P szükséglet és ugyanannyi fedezet mellett hagyták jóvá.

Részletezés:

Igazgatási kiadás	82,516 P	9,180 P
Adókezelés	5,210 „	67,065 „
Tűzrendészet	16,338 „	7,675 „
Közegészség	26,555 „	10,265 „
Tanügy	29,761 „	— „
Közművelődés	1,275 „	— „
Szegényügy	18,311 „	3,610 „
Közlekedés	16,860 „	13,658 „
Vagyonigazgatás	9,964 „	37,037 „

Összesen: 206,790 P 148,490 P

Beruházási kiadás	5,336 P	— P
Átmeneti	24,242 „	4,000 „

Összesen: 29,578 P 4,000 P

ADÓELENGEDÉS

A következő miniszteri leiratot olvastuk: A törvény intencióit követve, a károsult gazdák súlyos helyzetére való tekintettel elrendelem, hogy az olyan művelt vagy megművelésre szánt nagyobb összefüggő terület földadója és járadékai kétharmad részben elengedtesenek melyek a rendkívüli csapadék folytán keletkezett árvíz következtében levezethetők nem voltak. Nem vonatkozik olyan földekre, amelyek egyébként is ki vannak ennek téve s már alacsonyabb minőségű osztályba tartoznak. Olyan területekről van szó, amelyek egyáltalán nem voltak bevelhetők.

Százéves a Nemzeti színház

Magyarországon az első állandó színház száz évvel ezelőtt, 1837. aug. 22. én tartotta az első előadást. Addig csak a vándorszínészek ekhós szekerei dőcögtek az országutakon. Hősök voltak ők, uttorói a mai színházi kultúrának. Az első állandó hajlékban is harcolni kellett a német szó ellen. Az elnyomatás éveiben Ők őrizték a magyar szellem pislogó mécsét. Mai feladatuk sem kicsiny, meg kell menteni a tervszerűen elrontott közizlést, közönséget kell nevelni. Vajjon utódaink is olyan büszkén fognak reánk emlékezni, mint mi a Nemzeti Színház alapítóira?

Az öntözés nagy jövedelmezősége

A vizgazdálkodás még igen fiatal országunkban és szakszerűnek sem igen nevezhető. Mégis az 1930 óta elért és számokban meglevő eredményekből láthatjuk, hogy száz százalékos jövedelmet is hozhat. Az öntözött rétek termésátlaga 1930 és 34. között k. holdanként 24-39 q. széna volt, az országos átlagnál (14. 8) 95q. val több. Ez 63.4%-os termés-többlet.

Ne felejtjük el, hogy a gazdák többsége még nem érti az öntözés technikáját. A szakszerűen kezelt rétek még nagyobb pluszt mutatnak.

Ahol folyó víz van, mint nálunk is, az üzemköltségek 50%-al kevesebbek. Hiteles adatok szerint, ilyen helyen, a be-

ruházási amortizáció után is holdanként 100 P. hasznot is tud a gazda elérni. Ezek az adatok meggyőznek arról, hogy az öntözés olyan beruházás, mely bőven meghozza jutalmát, s ha a műszaki munkálatok megindulnak, ebbe bele kell kapcsolódnunk.

A világ nyomdatulajdonosainak kongresszusa Budapesten

Kedden nyitotta meg Borne-missza Géza iparügyi és kereskedelmi miniszter azt a nagyszabású kongresszust, amelyre a világ minden részéből, mintegy 400 nyomdatulajdonos érkezett a fővárosba. Eljött Austen Leigh a nemzetközi iroda elnöke, 75 tagu angol küldöttséggel, 70 tagu német küldöttség, 8 tagu francia delegáció, Amerika, Dél-Afrika J. J. Kruger őrnaggyal képviseltette magát. Hollandia, Svájc és valamennyi európai állam elküldötte képviselőjét.

A tulajdonképpeni kongresszus szerdán és csütörtökön volt. A két napon összesen 6 ország kiküldöttje (37 ország közül) tartott előadást. Az elnöki megnyitó után, igen elő-

kelő helyen elsőnek, közel egy órával beszédet mondott Kner Imre, a typográfiai stílus időszzerű kérdéseiről

Tudnivalók a has-tifuszról

1. A has-tifusz ragadós (fertőző) betegség, amely könnyen halálossá válhat, még akkor is, ha aránylag enyhe lefolyásnak ígérkezik. Éppen ezért, mihelyt valaki betegnek érzi magát, azonnal forduljon orvoshoz.

2. A fertőző (betegséget előidéző) anyag a tífuszbeteg ürülékében és vizeletében van, de néha nyálában és köpetében is előfordul, s könnyen átragadhat arra, aki óvatosság nélkül

bánik a beteggel vagy mindazon tárgyakkal, amelyeket a beteg bepiszkolt. Veszedelemes az olyan étel vagy innivaló elfogyasztása, amelyből a beteg evett vagy ivott. A betegség terjesztése szempontjából igen veszedelemesek azok a legyek, amelyek a beteg ürülékére szállnak, mert ezek a ragályt (fertőző anyagot) messzire elhurcolhatják. Sokan megkaphatják a bajt akkor, ha a tífuszos ember ürüléke, vizelete, köpete, mosó- vagy mosdóvíze kutba, forrásba vagy más ivóvízbe jut. A tífusz leginkább arra ragad át, aki magát és lakását tisztátlanul tartja, aki gyomrát étellel, vagy egyéb elrontott és általában mértéktelennül él.

3. Aki a tífusztól meg akarja magát óvni, a következőket kell betartania:

Minden étkezés előtt és minden esetben, ha magát beszennyezte, szappannal mosson kezét.

Lakását légyhálóval (az ablakokra alkalmazott organtin vagy sűrű dróthálóval) óvja meg a betolakodó legyek ellen.

Lakása helyiségeiben alkalmazzon légyfogópapírost, vagy más módon irtsa a legyeket.

Lehetőleg frissen főzött vagy sült éleddel éljen.

Ivásra csak olyan vizet használjon, amelyhez semmitéle szenny nem jutott. Ha gyanu van arra, hogy a víz

Szeptember hónapban megkezdődik az iskolásgyermek egészségügyi vizsgálata

Irta: Dr. Szilágyi Ferenc m. kir. tisztiorvos.

Az iskolásgyermek egészségügyi vizsgálata és további állandó orvosi felügyelete az általános egészségvédelmi szolgálatnak egy része. Az általános egészségvédelem főcélja mindenki egészségének, tehát a közegészségnek a megőrzése, a mindnyájunkat fenyegető betegségek elhárítása, megelőzése a csecsemőkortól kezdve az egész életen keresztül. Ez a munka tehát állandó küzdelmet jelent a különböző, mindenkit megtámadó, úgynevezett: népbetegségek, fertőzőbajok és ezek százfélé okai ellen.

Az egészségvédelmi munkának, mint küzdelemnek fellegvára az Egészségházak. Ilyenek községeinkben rövidesen megvalósulnak. Ezekben nyer elhelyezést várószoba, zuhanyfürdő, orvosi tanácsadó-helyiség, tudóbeteg gondozó, iskola-fogászati rendelő, anya és cse-

memővédőintézet, szülőszoba, esetleg napközi otthon stb. Tehát mind olyan nagyszerű intézmény, amire a jövő nemzedék egészsége szempontjából multhatatlan szükség van.

Addig is, míg községünkben felépül egy ilyen Egészségház, az iskolaegészségügyi munkát a jövő hónapban megkezdjük és pedig az óvodás és iskolás gyermekek részletes és pontos egészségügyi vizsgálatával és folytatjuk a további állandó orvosi ellenőrzéssel. A születéstől az óvodákorig a helybeli Stefánia védőintézet kb. 10 éve végzi a nagyszerű és eredményes egészségvédő munkát, most az óvodás és iskolásgyermekre kiterjedő munka szervesen bekapcsolódik az általános egészségvédelmi szolgálatba.

A jövő reménységének: a magyar gyermeknek egészségi állapotát ugyanis az óvodákban

és iskolákban tudjuk egységesen áttekinteni, megismerni és itt leszünk képesek azokat a szükséges intézkedéseket is életbe léptetni, amelyek egyes lappangó, vagy fenyegető betegségek megelőzésére vannak hivatva.

Az iskolaegészségügyi munka orvosi vizsgálatokkal kezdődik, folytatódik a rendszeres ellenőrzésekkel, kiterjed a szakszerű egészségügyi oktatásra és nevelésre, azonkívül alkalmas arra is, hogy a tanítószemélyzet és a szülők figyelmét rátereljük azon testi és szellemi foglalkozásra, amelyekről esetleg tudomásuk sem volt és amelyeknek elhanyagolása egy egész életre kiterjedő, sőt helyrehozhatatlan súlyos következményekkel járhat.

A vizsgálatok az óvodában legalább egyszer, az iskoláskorban pedig háromszor: az első, harmadik és hatodik osztályban történnek. Minden gyermek Egészségügyi Törzslapot kap, amelynek megfelelő rovataiba a vizsgáló orvos beírja a talált adatokat. Egy ilyen törzslap végigkíséri a gyermeket az iskolakoron, sőt a későbbi élet-

években is hasznos utmutatóul szolgálhat.

A részletes orvosi vizsgálat kiterjed a gyermek súlyára, magasságának, hőmérsékletének, látásának, hallásának, tisztaságának, bőrének és belső szerveinek stb. megfigyelésére.

Minden gyermeknél bőrpróbát végzünk a gümőkóros fertőzöttség eldöntésére.

Ezen vizsgálatok által elérjük azt, hogy az óvodába, illetve iskolába olyan gyermek kerül, akire az iskoláztatás nem veszélyes, de aki maga sem veszélyeztet a tanítószemélyzet, vagy tanuló társai egészségét (gümőkór, fertőzőbetegségek stb.) A testiileg fogyatékosokat szakorvos elé állítjuk és a szülőknek meg lesz a lehetőségük, hogy idejében megfelelő orvosi kezelést nyújtsanak egészségesnek vélt gyermekeiknek.

A beteg fogazatu tanuló fogorvosi kezelésbe kerül, a szegények ingyenesen. A szegényeket szakorvosi kezelésre utaljuk, szegénység esetén ingyen szemüveget kapnak stb. Az egyéb testi hibában szenvedő tanulókat ugyancsak szakorvosi kezelésbe vesszük, szü-

A közkedvelt Csepel, Turán, Toroczkó, Kühen és Omega kerékpárok

a legolcsóbban Domokos Albert üzletében!

Nagy választék kerékpár gummikban. — Szortírozott alkatrész raktár minden gyártmányu kerékpárhoz!

szennyezett, ivás előtt fel kell forralni és azután lehűteni.

Minden enni- és innivalót gondosan fedve kell tartani, hogy légy vagy más rovar hozzá ne férjen.

Evésben és ivásban legyen mértékletes.

Önmagát, ruházatát, ugyszintén lakását és udvarát tartsa tisztán.

Gondoskodni kell arról, hogy minden háznál legyen árnyékszék. Ahol még nincsen, minél hamarabb építeni kell. Vigyázni kell arra, hogy az egész háznép az árnyékszéken végezze szükségét és az árnyékszék tartalmát időnként oltott mésszel le kell önteni.

4. A tifuszos, valamint a tifuszgyanus beteget az előjárásnak azonnal be kell jelenteni.

5. Olyan házba, ahol tifuszos beteg van belépni tilos. Az ilyen ház piros színű, ragályt jelző cédulával van megjelölve.

6. Ne menjünk tifuszos halott temetésére. A halott hozzátartozóitól, valamint a halott házatájától könnyen megkaphatják a betegséget azok, aki velük

érintkeznek

7. Ha a hatóság a tifusz elleni védőoltást elrendeli, úgy mindenki, akinek még tifusza nem volt, jelentkeznie oltás

Hol vegyünk és hol ne vegyünk gyümölcsfát?

Mindenki tudja, hogy a gyümölcsfaoltvány bizalmi cikk. Értéke a fajtájában van, tehát abban, hogy mit fog teremni. A többi, ami még fontos egy oltványnál, látni lehet. Látni az oltvány alanyát, ami igen fontos, mert jórészt az alanytól függ, hogy miképpen boldogul az oltvány az új talajban, ahová a faiskolából kerül. Látni az oltvány korát, pontosabban szólva fiatalágát, ami szintén fontos, mert csak a kellően fiatal oltvány tud zökkenő nélkül alkalmazkodni új helyéhez. Látni lehet az oltványon azt is, hogy mentes-e minden fertőző bajtól.

Csak a fajtáját nem látni, holott az volna a legfontosabb. A fajtája tekintetében zsákba-macska jóformán minden olt-

végett.

8. Még nagy tifuszjárvány idején is könnyen megmenekülhetünk a betegségtől, ha ezeket a szabályokat betartjuk.

vány, még a szakember előtt is. Csak évek múlva, mikor meghozzák első gyümölcsüket, derül ki, hogy olyan fajtájuk-e a fái, mint amilyenekre talán egész megélhetésemet alapítottam.

Mi következik ebből? Természetesen nem az, hogy gyümölcsfát venni tehát veszélyes dolog. Csak ismeretlen kertészetek nevében házaló ügynököktől, no meg a mindenféle „kedvezményes“ gyümölcsfaakcióktól kell tartózkodni, de ezektől aztán feltétlenül. Aki megbízható, komoly faiskolához fordul, bizalommal várhatja az időt, amikor fái gyümölcsözni és jövedelmezni kezdenek.

Aztán jó tudni még valamit. Amíg egy vadgyümölcsmagból kiadható oltvány lesz, esztendőket telnek el, esztendőkre terjedő munkával, költséggel, gondnal és kockázattal. Megfelelő alanyra szemzelt, helyesen nevelt, minden bajtól megóvott és fajtájában biztos oltványt tehát olcsón adni lehet, de nevetséges fillérekért adni nem lehet. A filléres gyümölcsfa nagyon drága! Akkor derül ez ki, amikor megérett rajta az első gyümölcs. Ha ugyan elél addig. Mindezt mindenki tudja, mégis beszélni kell róla, mert sokszor könnyelműek vagyunk

és nem gondoljuk meg a leg-egyszerűbb dolgokat, amikor gyümölcsfát veszünk.

Nem gondoljuk meg, hogy amikor gyümölcsfát ültetünk, 40—50 évre szól a munkánk és az oltványt, ha megbízható helyen vesszük, csak egyszer kell megfizetni.

Azt is elfelejtjük sokszor, hogy a komoly faiskolák a jó fájukat maguk adják el és nem a „kedvezményes“ akciók rendelkezésére bocsájtják. Nem érne annyi embert keserves csalódás és nem érné annyi kár gyümölcsstermesztésünk ügyét, ha gondolkodnánk egy kicsit, amikor a különféle akciók hirdetéseit olvassuk!

Száz szónak is egy a vége. A gyümölcs termesztés alapja és sikerének első feltétele a jó oltvány értéke a fajtájában van, erre keresünk tehát biztosítékot, ha ültetünk, mert ez és csak ez a fontos.

Nem lehet ugyanis elégszer ismételni, hogy azt a gyümölcsfát, amelyet komoly faiskolában szerzünk be, csak egyszer fizetjük meg!

SZALÓKI ISTVÁN

lőiknek megfelelő tanácsot adunk, stb.

Szükség esetén vérvizsgálatokat végeztetünk, a hajbetegségekben, bélférgességben, élősdiékben szenvedő gyermekek rendszeres orvosi kezelésben részesülnek. stb. A tisztálkodásra legalkalmasabbak az iskolai zuhanyfürdők, ilyen talán nálunk is megvalósítható lesz, ha másutt nem, az Egészségházban.

Az iskolaegészségügyi munkának legfontosabb tételét teszi a gümőkóros gyermekek kiválogatása. Ez — mint említettem — bőrpróba útján történik. Ennek segítségével módunkban van kiemelni a gümőkór-gyanus gyermekeket (első kiválogatás). A gyanusak azután Röntgen vizsgálat alá kerülnek (második kiválogatás). Egy nagyszabású alkotás Vármegyénknek Röntgen-autóval való ellátása. Ezen autó községenként sorra veszi a gyanus gyermekeket, elvégzi a szükséges „tüdőtöltéseket“ stb. A súlyosabb gümőkóros tanulókat természetesen az iskolából is kitiltjuk. A nyílt gümőkórban (fertőzőképes) szenvedő gyermekek elkülönítése, esetleg külön ugynevezett: kerti, vagy erdei iskolában való tanítása és elhelyezése által megakadályozhatjuk a családonbeli fer-

tőzést, ami ezen bajnál a legfontosabb szerepet játsza.

Az orvosi vizsgálatokon és tanácsadásokon kívül igen fontos még, hogy a gyermekek rendszeres egészségügyi oktatásban és nevelésben is részesüljenek. Ezt maguk a tanítók, orvosok, védőnők népszerű előadások, felolvasások, formájában végzik, de fontos, hogy az iskolán kívül a családtagok is részesüljenek ilyen felvilágosításban, ezt közművelődési előadások, újságcikkek stb. útján igyekezzünk a köztudatba belevinni. Az Egészségház idejében a Védőnők családlátogatásai alkalmával mindezen nagyfontosságú felvilágosításokat minden szülőnek készséggel megadják.

Látjuk tehát, hogy iskolásgyermekeink egészségvédelmi munkájának megindításával igen fontos állomásához érünk Községünk közegészségügyének. Mindenkinek kötelessége, hogy ezen nemes feladatból arányosan kivegye a maga részét és minden igyekezettel segítse elő a falusi egészségvédelem igazi bástyájának: az Egészségháznak mielőbbi megépülését, mert eredményes munkát a jövő nemzedék egészségének jóirányban való kialakulására csak ezen intézménytől várhatunk.

Szent István ünnepe

Évről évre növekedő fénnel és öntudatosabb lélekkel hódolunk első királyunk emlékének. Felkerekedik az egész ország, a bölcs és erős szent-jobb felé, mely épp oly hallhatatlan, mint a nagy király alkotásai.

Az ünnepségek lezajlottak a fővárosban és a vidéken. De ne felejtjük el a hétköznapokon sem, ezt az igazán világtörténelmi nagyságot, aki, hála Isten, a miénk volt. Jusson

ISKOLARUHA fiúk részére, tartós, jó szövetből	P 11.20
számonként 70 fillér emelkedés	
ESŐKABÁT	„ 17.—
ÁTMENETI KABÁT	„ 25.80
FELÖLTŐ- ÉS ÁTMENETI KABÁT	„ 33.—

KULPIN DIVATHÁZ
FÉRFI KÉSZRUHAOSZTÁLYA
BÉKÉSCSABA

H I R E K

eszünkbe, hogy azért vagyunk európai kulturnemzet, mert az Ő államalkotó zseniálitása és erős jobb-keze ezt így akarta, ezer évvel ezelőtt.

Ez az erős magyar kéz tartson össze bennünket az elkövetkezendő évezredekben át, adja a magyarok Istene.

Holdanként 2—3 q buzával több

Ha akár évek hosszú során át is vizsgáljuk a hazai termés-átlagokat, úgy feltűnik, hogy Dunántul kat. holdanként mindig 2—3 q-val nagyobb a buza-termés, mint az ország többi részén. Persze, gondolják sokan, ott több az eső, jobban oszlik el, stb., s elfelejtik, hogy az ország legjobb talajai viszont nem a Dunántul találhatók. Ellenben Dunántul mezőgazdálkodása okszerűbb. Jobb talajmunkát adnak, mélyebben szántanak, több az állat és az istállótrágya. Mindezeket azonban nehéz számszerűen megfogni, hisz nehéz volna pld. a szántás mélységéről statisztikát vezetni.

Van azonban az okszerű gazdálkodásnak egy biztos, pontosan kimutatható fokmérője, ez a műtrágyafogyasztás. Dunántulra esik az ország szuperfoszfátfogyasztásának 60%-a, a többi országrészre csak 32 %!

Ha viszont a nagybirtokot állítjuk szembe a kisbirtokkal, akkor is kb. hasonló a buza-termés különbsége a nagybirtok javára, pedig nagybirtok az ország minden részében beékelődve fekszik a kisbirtokok között, tehát semmiféle természeti különbség nincs köztük, egyforma az időjárás, egyforma a talaj, s mégis 2—3 q buza-termés a különbözet holdanként. Nyilvánvaló, hogy csakis az emberben keresendő a hiba, ha a termés nem kielégítő.

A műtrágya statisztika ebben a viszonylatban is ad felvilágosítást, a nagybirtok ötször, hatszor annyi szuperfoszfátot szór el, mint a kisbirtok, s évente rendszeresen alkalmazza azt.

Hogyan termesszünk kopaszárpát?

Termelési utasítás

Jeruzsálemi vagy török csupaszárpa (*Hordeum zeocrihon*) kétsoros toklásza legyezőszerűen áll el a kalásztól, tavaszi féleség.

Vetés ideje: február közepétől március végéig tart. Korai vetés mindenkor előnyösebb, mert több termést biztosít.

Esküvői hír. Fényes esküvő volt f. hó 25-én d. u. 4 órakor a református templomban. Gaál Lajos m. kir. pénzügyőri fővigyázó tartotta esküvőjét Felek Berta urleánnyal. A szertartást Harsányi Pál esperes végezte, megszokott meleg, atyai hangú beszéd kísérelében.

A gyomai polgári iskolában a javító-és tantervkülönbözeti vizsgálatok augusztus 31-én lesznek. A pótbeiratásokat szeptember hó 1-én és 2-án tartják. A tanév ünnepélyes megnyitása szeptember 3-án d. e. lesz az országzászló előtt. Ezt megelőzően évnyitó istentiszteletet tart minden felekezeti a saját templomában.

A gyomai napközi otthonban vasárnapra hirdetett 2 órai ünnepély a besenyszegi iskola sürgős építkezési munkálatai miatt elmarad.

A Független Kisgazdapárt f. évi augusztus hó 29-én, vasárnap d. e. 10 órakor Mezőtúron a sportpályán, délután 1/4 4 órakor pedig Turkevén a régi fogadó udvarán, Négyülést tart Vezérszónok Eckhardt Tibor lesz.

Az O.T.I. tanonc üdülése. Már múlt vasárnapra volt tervbe véve az O.T.I. keretébe tartozó tanoncok egy napi üdülése, azonban ez nem megfelelő számu jelentkező hiányában elmaradt. Jelenkezzenek tehát minél többen, akik erre jogosultak, hogy egy kellemes napot tölthessenek a ligetben, ahol pihenés, szórakozás és négyszeri bőséges étkezés várja őket f. hó 29-én.

A „Békési Hét“ rendezősege augusztus hó 29-től szeptember 5-ig mindent felvonultat és szerepeltet, amire Békés büszke lehet. Minden ipari szakma, a híres kosárfonás, a magyar perzsa szőnyegkészítés, a messze földön híres gyümölcs- és konyhakertészet, méhészet hatalmas anyaggal áll ki a nyilvánosság elé. Külön nevezetessége lesz a hétnek a békési szoba, amelyben az őseredeti békési népművészeti emlékeket gyűjtik össze. A rendezőség arról is gondoskodott, hogy

ebből az alkalomból minden közlekedési alkalmatossággal a legkönyebben lehessen megközelíteni.

Predmerszky Dezső felügyelő áthelyezése. Akik a baromfi akcióban résztvettek az elmúlt télen, azok emlékeznek még Predmerszky Dezső felügyelőre, aki a Külkereskedelmi Hivatal megbízottjaként többször keresett fel bennünket Gyomán, és tartott szakelőadást valamint utbaigazítást adott a ketreces-csirke nevelésében. Predmerszky Dezsőt Kecskemétre helyezték át, ahol ugyancsak a Külkereskedelmi Hivatal megbízásából teljesít szolgálatot. Sajnáljuk, hogy őt elveszítjük a közelségünkben, mert mindig tanácsot adott, valahányszor hozzáfordultunk, pedig alig volt 1-2 szabad pillanata. Elbúcsuzásakor kilátásba helyezte a további kapcsolatot a gyomai tenyésztőkkel, amit Wagner Márton az elbúcsuzáskor a gyomai termelők nevében megköszönt Predmerszky Dezső felügyelőnek és kérte őt, hogy a jövőben is támogassa a gyomai tenyésztőket értékes szaktudásával.

Felhívás a magyar szülők-höz. Akik gyermekeiket budapesti

iskolába akarják járatni, a lakás vagy internátusi elhelyezés gondjaiban, tanulmányi előmenetel ellenőrzésében a Magyar Szülők Szövetségének Pedagógiai Diákelhelyező Osztálya nyújt segítséget. Részletes ismertetőt 30 fillér válaszbélyeg ellenében a Pedagógiai Diákelhelyező Osztály küld.

A vasárnapi záróra-rendelet tervezete szerint úgy a városi, mint a községi fűszerüzletek vasárnap reggel 7 órától 8 óráig tarthatók nyitva. A pék- és tejcsarnok fiókok, gyümölcsárusok vasárnap reggel 6 órától 9 óráig tarthatók nyitva, Mészáros és hentesüzletek vasárnap zárva tartandók. A cukrosboltok és a kizárólag fagyalt árúsításával foglalkozó üzletek is csak vasárnap reggel 7 óráig tarthatók nyitva.

A tojás sulyszerinti árusítása. A Szegedi Kereskedelmi és Iparkamra körkérdezt intézett a tojáskereskedőihez, akik egyértelműen kívánatosnak tartják a tojás sulyszerinti árusítását, mert ez megnehezíti a tojással való spekulációt és az apadt és állott tojások értékesítését.

Hétfőn megjelenik

A SPORT

A csabai alosztály egyetlen sportlapja hétfőn reggel ismét megjelenik. Kaptható mindenütt. Ára: 12 fillér.

boronát vetés előtt, vetés után könnyű fogast, könnyű hengert, s a henger után ismét fogast. Amelyik talajon sörárpa jól termelhető, a kopaszárpa nagy termést ad. Ápolása gyomirtásból áll, aratása mint a sörárpáé. A kopaszárpa azonban nem pereg, mert a szem szorosan be van zárva a pelyvába, innen van az, hogy szempergés teljes érés esetén sincs. Tulérésbe mégsem szabad hagyni menni, mert az esetben a kalász török le a szalmáról.

Gépelésre csak szorosra állított dobbal történhetik, s a szemet a kalászvágóra kell eresztetni. Miután a szem zárt pelyvában van, nedvesen csé-

pelhető, mert a szem a kalászban marad.

Szalmája egyenlő értékű a sörárpa szalmájával, pelyvéja éles, csak alomnak használható.

Kezelése a magtárban hasonló a sörárpáéhoz.

Használhatósága: nehéz fajsúlyánál fogva igen lisztes, kenyérnek rozssal keverve tápláló kenyeret ad, kiváló tejelő és hizó takarmány.

Termése: kat. holdanként 8—16 métermázs, igen keresett cikk.

Ebből az árpából csak 15 métermázs vetőmagot tudunk szerezni. Aki érdeklődik, aug. 31-ig jelentkezék a Hombár szövetkezetben.

Tisztelettel hozom a t. gazdaközönség tudomására, hogy elvállaltam az

„ALFA SEPARATOR“

mezőgazdasági gépgyár helyi képviselőjét és raktáron tartok

RÉPAVÁGÓT, TÁRCSÁS SZECKAVÁGÓT, TENGERIMORZSÓLÓT, GYORSFÜLLESZTŐT, stb.

amely gépek Kossuth Lajos-u. 45 alatti lakásomon megtekinthetők.

KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEK!

Szíves látogatást kér **KEREKES KÁROLY**

Szuperfoszfát műtrágya, augusztus hó végéig történő szállításra

WAGNER MÁRTON FIAI fakereskedő cégnél előjegyezhető.

Közérdekű hirdetések

Szeptember hó 21-én Gyomán, 22-én Endrődön a Békés vármegyei Szarvasmarhatenyésztő Egyesület külemi törzskönyvi bírálatokat tart. Évi törzskönyvelési díj 4 pengő, mely összegben a borju díjtalan betetoválása is bennfoglalatik. Belépés 3 évre szól.

Szikjavítási akció ez évben is folytatódik. Feltételek a tavalyival azonosak. Egy gazda azonban csak 2 holdat javíthat meg ezen kölcsönrel, s ezáltal lehetővé van téve, hogy ebben az akcióban többen is résztvehetnek.

Gyoma és Endrőd 30—30 kát. hold megjavítására ez évben, éppogy, mint tavaly 4650 - 4650 pengőt kap. Összeírásokat, illetőleg az akcióra való felvételt a községi Elöljáróságok intézik.

Mezőgazdasági gépek és szerszámok nagy választékban kaphatók a

H O M B Á R

szövekezelben.

Kérjen ajánlatot!

„Irók, Költők, Művészek, Zeneszerzők „Új élet“ címen szépirodalmi, társadalmi és kritikai lapot indítottunk, a tehetséges kezdők, a haladók és már beérkezettek részére. Lapunk második évfolyama megy csak, de már is figyelmet reá a főváros és vidék sajtója. Az 1936. évi irodalmi pályázatunk eredménye fényes dokumentum arra, hogy jó munkát végeztünk. Beérkezett 814 pályamű. Juliusi számunkban megjelent 1937. évi pályázatunk újra bőséges tárgyat nyújt az irodalom kedvelőinek. Ezúttal: 1 arany-, 1 ezüst babérkoszorút, 20 díszoklevelet, 20 elismerőoklevelet és 10 dicsőítőoklevelet osztunk ki a nyertesek között. Lapunk előfizetési ára: 1 évre P. 3.20, félévre P. 1.60, ami bélyegben is beküldhető.

Köszönetnyilvánítás!

Mindazoknak, kik felejtethetlen jó férjem, fiunk és testvérünk:

Ifj. OLÁH LAJOS

elhunyta alkalmával mélyéges nagy fájdalommal részvétükkel enyhíteni igyekeztek, ezúton mond hátás köszönetet

a gyászoló család.

Pályázathatár idő: szeptember 10. Aki részt óhajt venni, siessen előfizetni a lapra. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kunszentmárton, Király-u. 430.

Tanév kezdete a református elemi népiskolákban. Értesítjük a szülőket, hogy a javító pólvizsgák augusztus 30-án, a magánvizsgák augusztus 31-én a pótbéírások szeptember 1, 2 és 3-án fognak megtartani. Felkérjük azokat, akik gyermekeiket még nem iratták be, hogy a jelzett napokon a délelőtti órákban a pótbéírás eszközzése végett az illetékes iskolában megjelenni sziveskedjenek. Tanévnitő isteniltisztelet szeptember 4-én, szombaton reggel 7 órakor lesz, melyre ugy a szülőket, mint az érdeklődőket szeretettel meghívja az igazgatóság.

Mikor érett szedésre a gyümölcs? Erre a kérdésre ad választ a Növényvédelem és Kertészet legújabb száma. Cikkét közöl még az érő őszibarackról, a különböző szőlőfajták szüreteléséről, a hordók foltozásáról, a káposzta- és galagonyalepkék idején nagyarányu rajzásáról, a szőlő rothadásáról, a bornak kamrában való eltartásáról stb. A dusan illusztrált, színes műmellékletet is közlő két szaklapból a „Növényvédelem“, kiadóhivatala (Budapest, V. földművelésügyi minisztérium) egy alkalommal e lapra való hivatkozással kívánatra díjtalanul küld mutatványszámot.

Nagykőrös ünnepel. Páratlanul gazdag programmal rendezi az idén Nagykőrös városa mezőgazdasági, ipari és kereskedelmi vásárát és kiállítását, az Arany napokat. Ez alkalommal hatalmas ipari kiállítás mutatja be a nagykőrösi ipar fejlettségét, az Ipartestület 50 éves jubileuma alkalmából, míg szeptember 12-én országos ünnepségek közepette leplezik le B. Tóth Ferenc kigazda szobrát, aki egyszerű földmunkásként elsőnek ismerte fel a homoki szőlőművelés fontosságát, s így annak első magyar munkása lett. Az ünnepségek programját készségeggel küldi meg a rendező i. oltság, filléres vonatok, 50 %-os menetdíjkezdvezmény.

A világ egyik leggazdagabb asszonya Budapesten. Néhány napig Budapesten tartózkodott Mrs. Vincent Astor a világ egyik leggazdagabb asszonya. Rendkívül érdekes illusztrált cikket közöl erről a Délibáb legújabb száma, mely nagy terjedelemben és gazdag tartalommal jelent meg

Pompás illusztrált rádióműsorokat, egyfelvonásos szindarabot, színházi pletykákat, nagyszerű filmrovatot és több mint száz szebbnél szebb képet talál az olvasó a népszerű színházi képeklapban. Délibáb egy száma 20 fill.

Ötven község ünnepel. Nagykőrösön szeptember 12-én leplezik le B. Tóth Ferenc, az első homoki szőlőtermelő szobrát. Ez alkalommal mintegy ötven község küldöttsége jelenik meg a városban, hogy ott a nagy magyar kigazda emlékének tiszteljen. A szoborbizottság Darányi Kálmán miniszterelnököt kéri fel az ünnepi beszédre. A leplező ünnepségekre az ország minden részéből lovascsi-

lagturát szervezett az Arany napok rendezősege, mely ezt az ünnepséget is összehozta. Különb az egész Arany napok tartama alatt, szeptember 4—12 filléres vonatok, és 50 % os menetdíjkezdvezmény teszi olcsóbbá az utazást Nagy- kőrösre.

Atilla címen szépirodalmi és társadalmi, sőt zenei folyóirat indult meg. Magyaros izlésű, magyar érzésű munkatársai, a jobb, jelszavak nélküli magyar jövőt építetik, a magyar multat idézve. Képek, zenei mellékletek tarkítják a változatos szöveget. Megrendelhető: Atilla szerkesztősege Komádi Hajdu u 3 sz.

SPORT

GyTK-GySC 2:0 (2:0)

II. oszt. bajnoki, vezette: Havas

GyTK: Porcsalmi—Rozsnyai, Vatai—Csikós, Barta I, Bolehovszky—Olajos, Csalah, Rau, Bartik, Barta II.

GySC: Szrnkányi—Sebök, Ugor—Czifrák, Jenei, Takács—Fekete, Kruchió, Kárpáti, K. Szabó, Györi.

A GySC Mónus, Fried és Barta III. helyén tartalékokat szerepeltetett s így a lelkesen játszó GyTK nyerte meg a helyi derbyt. Nagy taktikai hiba volt a már bevált Fekete—Béres védelem felszerelése is, mert az együtt régóta nem szerepelt Sebök—Ugor hátvédpár nem értette meg egymást és nem tudta kellő egyöntetűséggel elhárítani a GyTK fürges csatárainak támadásait. Csupán a remekül védő Szrnkányinak és a II. félidőben a hátvéd posztra visszavonult Feketének köszönhetik, hogy nem szenvedtek súlyosabb vereséget. GySC kezd erős napsütés ellen és szép támadások után 6 p.-ben kornert ér el, de Kárpáti kapumellé fejel. Kapusrugást Barta II. kapja, aki lefut, keresztlabdáját Olajos felsőlére lövi s a visszapattanó labdát Barta I. közelről a hálóba vágja. (1:0) Gól után a GySC lelkesen, de rendszertelenül támad, különösen Kárpáti játszik nagyon agilisán, de társai nem értik meg A játék e periódusában ki lehetett volna egyenlíteni. Fekete, Kruchió és Kárpáti lövéseit a kitűnő Porcsalmi könnyen védi. Második gólt a fürges Rau lövi nagy védelmi hibából a 35 percben

Szünet után Fekete lesz a hátvéd, Sebök jobbszélső, Kruchió centerhalf, Takács pedig balszélső, de így sem megy a játék. Különösen Takács játszik feltűnően gyengén. A GyTK viszont nagy lelkesedéssel küzd, de a jó GySC védelemmel most már nem boldogulnak. Bartik, Rau Csalah és Barta II. lövéseit Szrnkányi nagy bravúrral védi. 7 percen K. Szabó vitatható 11-est vét, de Barta I. laponan léc mellé lövi. Meccs végéig váltakozó játék, de az eredmény már nem változik.

GyTK-ban Porcsalmi és Vatai hibátlan volt, fedezetei között Csikós és Barta I., a csatársorba pedig a két szélső és Csalah játszott nagyon jól. GySC-ben Szrnkányi kitűnő volt,

Fekete, Kruchió és Jenei is megféleltek, de Kárpáti szívvvel küzdött és nagy munkabírásról tett tanúságot. A többiek mérsékelttel teljesítményt nyújtottak. A bíró jól vezetett.

Sport hírek

Augusztus 29-i bajnoki mérkőzések: Gyomán: GyTK—TAC, Mezőberényben: Törökvs—GySC, Kondorson: KTE—Tarthos, Mezőtúron: MAFC II.—ETK.

Mult vasárnapra kisorsolt MMÁV—GySC ifj. meccset a körzetvezető hivatalból elhalasztotta.

A DLASz az elmúlt vasárnap Dévaványán bíró vizsgát tartott Denk Ferenc alelnök és Fürst György főtitkár részvételével. A vizsgára jelentkezők közül Heinfarth Mihály (Gyoma) Kolozsi László és Valtner Béla (Dévaványa) Takács Lajos (Endrőd) Pápai (Vésztő) és vitéz Horváth (Körösladány) és így az elméleti mint a gyakorlati vizsgát sikerrel lelették és így képesítést nyertek a sárréti alcsoport II. o. bajnoki mérkőzéseinek vezetésére. A DLASz a sárréti biróköltségeinek csökkentése céljából hozta létre ezt az új DLASz-bírói kart. Az új DLASz bírók a tavasszal tartandó MLSz—bíróvizsgán előzetes tanfolyam nélkül vizsgázhatnak.

Guba Lajos ifjúsági körzetvezető nagy elfoglaltságára hivatkozva ugy az ifj. körzetvezető megbízásáról, mint a MAFC intézői tisztségéről lemondott.

A Vésztői S.E. intézője a gyomai származású Mészáros Mihály lett.

CASS és BISE határidőn túl történt nevezését a DLASz elfogadta s a két csapatot a sárréti alcsoportba osztotta be. A sárréti szeptember 5-én kezdenek.

Körzeti ifj. bajnokság állása VIII. 28-án

1, GySC	11	10	—	1	50:14—20
2, MAFC	12	7	2	3	44:23—16
3, Mszsc	12	8	—	4	36:19—16
4, MMÁV	11	7	2	2	14:10—16
5, Eik	12	3	3	6	9:27—9
6, GyTK	visszalépett				
7, Tac	törölve				

**Békési alcsoport
ősi sorsolása:**

Augusztus 22: ETK-Mitörekvés, GySC-GyTK, TAC-MMÁV

Augusztus 29.: KoTE-Tathos SC, MAFC ETK, GyTK TAC, Mitörekvés-GySC.

Szeptember 5: MMÁV-MAFC, ETK-GyTK, GySC-KoTE, TSC-Mitörekvés.

Szeptember 12.: MAFC-TSC, Mitörekvés-MMÁV, KoTE ETK, TAC-GySC.

Szeptember 26: TSC-TAC, MMÁV-KoTE, GyTK-MAFC, ETK-GySC.

Október 3.: GySC-TSC, TAC-ETK, KoTE GyTK.

Október 10: MMÁV-GySC, GyTK TSC, MAFC-KoTE, TAC Mitörekvés.

Október 17.: Mitörekvés-GyTK, GySC-MAFC, ETK-MMÁV, KoTE-TAC.

Október 24: TSC-ETK, MAFC-Mitörekvés, GyTK MMÁV.

Október 31: Mitörekvés-KoTE, TAC-MAFC.

November 7: MMÁV-TSC.

M O Z I

Korona Hangos Mozgó Endröd

1937. augusztus 29-én
vasárnap fél 7 és 9 órakor

Jön a két kedvenc hős

**Tengerre
Zoro-Huru**

(A két okos bolond)

Világsikert aratott komedia.

**ZORO és HURU
LEGJOBB
HANGOS VIGJÁTÉKA!**

A műsor kiegészítve:
**Csak röviden.
Plip mint detektív.
Ping-Pong
a fogorvosnál.**

Vigjáték és
Magyar Világhíradó

Figyelem gazdák

Nincsen ma már olyan gazda, aki a műtrágya jelentőségével ne volna tisztába. A műtrágya gazdaságos alkalmazása már a vetés-kor kerül kifejezésre, és pedig csak abban az esetben, ha a gazda olyan vetőgépet alkalmaz, amellyel a műtrágyát is elszórja.

Ilyen műtrágyaszóróval kombinált sorvetőgépet ajánl a HOM-

BÁR szövetkezet nagyon előnyös áron. Ezeket a kivételes árakat azonban csak szeptember 15-ig adhatjuk, tehát az, aki ilyen ve-

tőgépet akar venni, siessen az előjegyzéssel, hogy a HOMBÁR Szövetkezet bizományi gépraktárában bizto itsa magának a vetőgépet

HALK VENDÉGVÁRÁS

Bartha András verse.

*Angyalok, ha virágot szedni
Jöttök az éjjeleken,
Hozzatok a felhőkből hitet —
És hű Békét, nekem.*

*Ha lehulltok a hajnalokban,
Mint csókfényű szírom, —
Mossátok meg pogány szívemet,
Mert jaj, alig birom...*

*Szomjas szemekkel vágyok innen
Új, nagy csodák elé,
Ahol Jóság teszi az embert
Igazi Emberré!*

*Szívem még a sóhajok mögött
Dalolni akar,
Lázás homlokát nyújtja csókra
Ezernyi bús magyar.*

*Annyi titok virágozik bennem, —
Mégis szegény vagyok!
Csokoljatok friss lázat reám, —
Halk-álmű angyalok.*

*Megkinoz már a kacagás is,
Már a vágy sem szeret,
Ibolyaszemű égi nőcskék:
Oda a Kikelet...*

*Lilasugaras hitetekből
Adjatok még erőt,
Fáj az: magamnak keresni meg
Ifjan a temetőt.*

*Az ősz ügyis eljön s a fű közt
Vándor szellő gagyog,
Mondjátok meg a csillagoknak:
Olyan árva vagyok...*

„MÁVAUT“ NYÁRI AUTOBUSZMENETREND

Érvényes: 1937. május 22-től 1937. október 2-ig.

Gyoma—Endröd:

*	**	ind	Gyoma p. u.	érek.	6.22
17.43	21.43	ind	Endröd templom-tér	ind.	6.10
17.55	21.55	érek.			

*) Csak hétköznap **) csak vasárnap és ünnepnap közlekedik. **Viteldíj: 50 fillér.**

Endröd—Gyoma—Püspökladány—Debrecen:

6.10	ind.	Endröd templom-tér	érek.	17.55	21.55
6.36	↓	Gyoma	↑	17.34	21.37
7.27	↓	Szeghalom p. u.	↑	16.45	20.48
8.35	↓	Püspökladány	↑	15.37	18.52
9.15	↓	Hajduszoboszló	↑	14.53	18.10
9.55	érek.	Debrecen, „Arany Bika Szálló“	ind.	14.15	17.30

*) Csak hétköznap — **) csak vasárnap és ünnepnap közlekedik.

Menet-jegy: Endrödre — 50 Menettérti-jegy: Endrödre — 80 P
Menet-jegy: Szeghalomra P 2.30. Hajduszoboszlóra P 5.90. Debrecenbe P 6.80
Menettérti jegy: „ P 4.— „ P 10.50. „ P 12.50.

Endröd—Gyoma—Szeghalom—Berettyóújfalú:

6.10	ind.	Endröd templom-tér	érek.	17.55	21.55
6.36	↓	Gyoma	↑	17.34	21.37
7.27	↓	Szeghalom p. u.	↑	16.45	20.48
8.57	↓	Berettyóújfalú p. u.	↑	14.00	19.11
9.03	érek.	„ községháza „	ind.	13.50	19.05

*) Csak hétköznap — **) csak vasárnap és ünnepnap közlekedik.

Menet-jegy: Szeghalomra P 2.30. Berettyóújfaluba P 5.10.
Menettérti-jegy: „ P 4.— „ P 9.50.

Feltételes megállóhely: Gyoma—halmagyi Olvasókör és Perjés.

HÁZIASSZONYOK! Nem kerül pénzbe, mégis a legjobb tészlarecepteket megkapja, ha még ma kéri a Dr. OETKER-féle világhírű FÉNYKÉPES RECEPTKÖNYVET, melyet bárkinek ingyen megküld a gyár: Dr. OETKER A. Budapest, VIII. Conti-utca 25.

Publikáció

Magas foku, zamatos rizlingbor literenként 40 fillérért kapható **Kezrekes Károly** borkereskedőnél.

Superfoszfát műtrágya augusztus hó végéig történő szállításra **Wagner Márton** fia fakeskedő cégnél előjegyezhető. x-4

Használt játékokat kérünk a napközi otthon szegény gyermekei részére. Aveszi a besenyszegi iskola vagy a Békésmegyei Ált. Takarékpénztár.

Jó helyen fekvő lakóházat, mellyelkényességekkel és udvarral keresek több évre hasznabérbe, kedvező fizetési feltételek mellett esetleg megvételre. **Wallach Mihály**, Hungária-nyomda.

Özv. H. Kovács Gyulánának több öi szalmája van eladó. Érdeklődni lehet **Arany János** u. 4. sz. alatt. 1-1

Gyomai Termelők Szövetkeze e fiatal **raktárnokot**, szorgalmas **mindenest** felvesz. 1-1

Eladó: 47 kat. hold Dévaványa—Szeghalom között szép tanya épülettel kkszegtől 4 és fél kilométerre. — 5 kat. hold mezőturi országút mellett 1500 pengőért. — 2 hold Ózeden 500 pengőért. — 5 hold Nagylapason 2500 P. — Egy kétszobás családi ház minden melléképületekkel forgalmas helyen 3000 pengőért. — Egy 4 szobás fő-ut közelében 4200 pengőért. — Egy kisebb családi ház 1000 pengőért. — Kiadó hasznabérbe 66 magyar hold keselyösi szántó nagy gazdasági épületekkel **Izsó Balázs** ingatlan közvetítőnél. Gyoma, **Horthy Miklós** ut 2.

OLCSÓBB A BOR!
mint a szódavíz
22 fillér

egy liter **kadarka** vagy **fehér fejtett ujbó** Soltvadkert állomásra kiszállítva s feladva. Vasúti fuvar kb. 4 fillér literenként. Csakis 50 literen felüli rendelést fogadok el. Hordót díjmentesen adok a szállítás tartamára kölesön; hordóm 30 napon belül bérmentve küldendő vissza. Szétküldés utánvétellel. Egy pengő levélbélyeg ellenében küldök mintát a borból min-tásdobozban, bérmentve.

Boraim kellemes édeskés, tiszta, tökéletes zamatuak és nem savanyuak.

Székely Ferenc kft
fajbörpincészete
Soltvadkert, Pestmegye.

Szerkesztésért és kiadásért felelős: **WAGNER MÁRTON.**
Hungária könyvnyomdával, Gyoma
Felelős üzemvezető: **Wallach Mihály.**